
Наукові записки

Слід відзначити неправильність і недбалість у формулюванні деяких запитань в особовій 
картці. Насамперед запитання «чи не є власником будинку» віднесено окремим пунктом до розділу 
про побічні заняття. Звичайно, володіння будинком зовсім не є яким-небудь заняттям, і запитання 
про це, оскільки воно мало спеціальний інтерес для перепису, треба було б поставити самостійно, а 
не пов'язувати з питаннями про безробіття.

Питання ж сімейного стану фігурує у всіх переписах, і лише в 1926 р. було зроблено одне 
виключення: для розлучених вимагалася наявність відповідних документів про розлучення.

Вивченню ж самої сім’ї та родинних зв’язків у ній починають приділяти увагу з 1923 р., 
щоправда лише в містах. Перепис 1920 р. зовсім не провадив спеціальних записів щодо сім’ї, хоч у 
„квартирній картці" дано було поіменний список по окремих сім'ях, що проживають у квартирі. 
Загальний перепис населення 1926 р. запровадив сімейну картку тільки для міського населення.

Отже, при однаковому, по суті, принципі, покладеному в основу поняття сім’ї, розуміння 
складу сім’ї в окремих радянських переписах далеко не однакове. Так, у сімейну картку перепису 
1923 р. записували тільки членів сім'ї і її служників, що живуть у даній квартирі, включаючи 
відсутніх терміном не більше як три місяці; в сімейну картку 1926 р. вписували також і родичів, які 
не живуть з описуваною сім'єю в одній квартирі, але цілком утримуються на її кошти.

Переписи, за деякими виключеннями, здійснювалися на всьому просторі Радянського 
Союзу, вони були, в цілому, єдиною статистичною операцією, що проводилася під єдиним 
керівництвом, за єдиним планом і програмами.

Як бачимо, широке завдання (визначити число й склад населення І економічні сили 
держави), а також обставини того часу -  необхідність економії сил, і коштів -  зумовили одночасне 
іфозеденнхм трьох переписів за єдиним організаційним планом і керівництвом.

Опрацьовуючи широку джерельну базу переписів населення 1920-х рр., можна уявити більш 
цільну картину соціального складу губернських міст, прослідкувати зміни в чисельності всіх класів і 
соціальних станів, розглянути зміни в їх співвідношенні, виявити закономірності їх економічного 
розвитку.
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Ю.О. Ніколаєць
МЕТОДИ ІДЕОЛОГІЧНОЇ РОБОТИ КОМУШСТИЧНОЇ ПАРТІЇ В РОКИ 

ХРУЩОВСЬКОЇ «ВІДЛИГИ» У ВИСВІТЛЕННІ УКРАЇНСЬКИХ ВЧЕНИХ

У період існування СРСР у дослідженнях вчених багато місця відводилося аналізу 
практичних питань, пов’язаних із загальною організацією ідеологічної роботи та використанням 
різноманітних методів її проведення. Окрім аналізу прийомів та методів, пов’язаних із певними 
напрямками проведення ідеологічної роботи, дослідники прагнули узагальнити її прийоми та 
методи, які використовувалися місцевими партійними організаціями та загалом по республіці.

Науковці, які створювали свої праці у радянський період, проаналізували значення 
ідеологічної роботи для забезпечення керівної ролі партії у суспільстві. Вони багато зробили для 
визначення кола її дієвих методів та засобів. До методів ідеологічної роботи більшість авторів
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відносила партійне навчання, комсомольську освіту, економічну освіту, усну, друковану та 
монументальну пропаганду. У літературі найбільш повно представлена усна пропаганда, досвід 
політичної та економічної освіти, форми масової пропаганди: школи комуністичної праці, народні 
університети, лекторії, прослідковується взаємозв’язок форм і засобів пропаганди.

У часи існування СРСР дослідження, в яких аналізувалися методи проведення ідеологічної 
роботи партійними організаціями, частково були проаналізовані у працях А.В. Санцевича1, 
В.Г. Сарбея2 та В.І. Юрчука\ Але їх висновки на сучасний момент суттєво застаріли. Крім того, 
узагальнення історіографічного досвіду з цього питання дозволило б пильніше поглянути на методи 
ідеологічної роботи, що застосовувались у ті часи та визначити ті з них, які не втратили 
актуальності у сучасний період.

У першу чергу, на конкретних прикладах із повсякденного буття радянські історики 
прагнули показати, що чим вищим був рівень ідеологічної роботи партійних організацій, чим 
сильнішою ставала ідейна переконаність мас, тим активнішою була їхня участь у реалізації планів 
комуністичного будівництва4. Загалом, у наукових дослідженнях виділялися кілька моментів, які 
визначали їхню структуру та спрямування. Так, вчені узагальнювали методи проведення політичної 
освіти, комуністичного виховання трудящих із виокремленням методів, дієвих у середовищі молоді, 
звертали увагу на методи проведення ідеологічної роботи у сільській місцевості. Вагомий внесок у 
розробку цієї проблематики здійснив свого часу С.А. Канавенко, який досліджував питання 
вдосконалення партійної освіти і політичної роботи в масах у роки семирічки. Він залучив значну 
кількість фактичного матеріалу про досвід парторганізацій Київської, Харківської, 
Дніпропетровської, Донецької, Полтавської та Сумської областей, використав результати 
особистого вивчення стану ідеологічної роботи у ряді районних центрів та сіл Харківської області і 
на цій основі показав підвищення ролі партійної освіти у розвитку політичної свідомості трудящих і 
формування у них наукового світогляду5.

Узагальнюючи досвід агітаційно-масової роботи партійних організацій машинобудівних 
підприємств Донбасу в роки семирічки, В.П. Корзун відзначав доцільність використання такого 
нового методу посилення ідеологічної роботи, як відвідання квартир трудящих керівниками 
підприємства та проведення політінформацій керівними працівниками, що, на думку автора, 
сприяло не лише розширенню «політичного кругозору» машинобудівників, але й справляло вплив 
на практичні справи0.

Вивчаючи діяльність партійних організацій України по ідейно-політичному вихованню 
робітничої молоді в роки семирічки, В.Ф. Литвиненко зробив висновок, що найбільшого 
розповсюдження набули такі форми виховної роботи: створення груп агітаторів, організація 
молодіжних клубів, проведення тематичних вечорів, вечорів-диспутів, запитань і відповідей, 
виступи агіткультбригад, демонстрація кіно- і світлових газет тощо7.

О.П. Єрмаков писав про розповсюдження Чистяківською (Торезькою) партійною 
організацією нового методу ідеологічної роботи -  випуск шахтарського «телевізора» -  одного з 
видів світлозвукової газети8. Аналізуючи роботу по пропаганді передового досвіду, О.М, Шуман 
вказував, що кращий результат у масово-політичній та ідеологічній роботі у сільській місцевості 
давало використання різних форм наочної агітації9.

Дослідженню питань комуністичного виховання студентської молоді було присвячено ряд
публікацій радянських авторів, які робили висновок, що робота студентів на виробництві сприяла
формуванню поваги до праці та до людей праці, а безоплатне виконання роботи на користь
Батьківщини під час суботииків -  формуванню почуття власної гідності та поважного ставлення до . . . . . .  - ювласної країни і комуністичного ставлення до праці .

Більш детально роль суботників у комуністичному вихованні радянських людей 
проаналізували Т.М. Шульга та В.Т. Брітан, які зробили висновок, що суботники сприяли 
виникненню і розвитку нових форм соціалістичного змагання, вихованню у трудящих свідомого 
ставлення до трудової діяльності та зростанню продуктивності їхньої праці, а також у мобілізації 
трудящих на вирішення завдань комуністичного будівництва, і перш за все у вихованні нової 
людини комуністичного майбутнього11.

Одним із найбільш ефективних методів комуністичного виховання молоді багато радянських 
дослідників називали трудові студентські загони. Роль студентських трудових загонів для 
формування у молоді комуністичного ставлення до праці проаналізували у своїх роботах А.Н. Стоян 
та Л.А. Марченко, які наголошували, що у студентських загонах у спільній праці з робітниками та 
працівниками села в студентів вироблялося почуття відповідальності перед Батьківщиною за
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доручену справу, колективізм та активна життєва позиція12. Подібні висновки також містилися у 
статті І.Ф. Ткачука, який наголошував, що спільна праця на благо радянської держави сприяла 
формуванню у робітничої молоді позитивних моральних якостей13.

Ролі студентських будівельних загонів в інтернаціонально-патріотичному вихованні молоді 
торкалися у своєму дослідженні 3.1. Ямкова та А. А. Ямковий, вказуючи, що ряд студентів за 
самовіддану працю навіть отримували державні нагороди, що стимулювало інших молодих людей 
до праці14. В.П. Южакова розглядала будівельні загони як один із способів формування 
комуністичної переконаності та ідейної стійкості шляхом участі у суспільно корисній праці’5.

Роль первинних парторганізацій у комуністичному вихованні студентів 1951-1961 рр. 
досліджував А.П. Гаврищук, вказуючи, що провідну роль у цій справі відігравали кафедри 
суспільних наук16. У іншій своїй праці А.П. Гаврищук наголошував на важливості рішень XX з’їзду 
партії, що дозволили, на його думку, уникнути багатьох проблем, пов’язаних із відривом партійної 
пропаганди від практики комуністичного будівництва. Одним із наслідків таких рішень він вважав 
введення 1956 р. у вищих школах трьох самостійних курсів -  політичної економії, діалектичного та 
історичного матеріалізму та історії КПРС, що, на його думку, багато в чому сприяло підвищенню 
рівня ідейно-теоретичної підготовки студентів17.

Одним із важливих спрямувань праць українських дослідників, пов’язаних із визначенням 
доцільності вибору певних методів ідеологічної роботи, були твори, в яких аналізувалися й 
узагальнювалися методи її проведення у сільській місцевості. Особливість вибору цих методів 
вкзна<&лася, на їх думку, наявністю багатьох пережитків капіталізму в середовищі селян, серед яких 
ниілялнся приватновласницька ідеологія та певний вплив церкви.

Різні аспекти ідеологічної боротьби компартії у сільській місцевості за ліквідацію 
"пережитків капіталізму”, наслідків ворожої пропаганди та впливу її на суспільно-політичні 
процеси в Україні досліджували історики партії у радянські часи. Для їхніх досліджень загалом 
характерне спрощення суспільних процесів, погляд на них крізь призму марксистсько-ленінського 
вчення та партійні постулати, які зводилися до того, що всі явища, які заважають пануванню 
радянської влади, є негативними18. Вважалося, що власне потяг до приватновласницького 
господарювання на селі та сплеск уваги сільських жителів до релігії можна пояснити лише війною і 
ворожою пропагандою.

П.С. Репченко наголошував на необхідності вести систематичний контроль за виконанням 
прийнятих рішень. У цьому відношенні важливу роль, на його думку, відігравала перевірка 
партійними органами справ у відстаючих колгоспах та розгляд питань на бюро та пленумах про хід 
робіт по подоланню відставання економічно слабих колгоспів. Ці питання мали обговорюватися в 
колгоспних партійних організаціях, на засіданнях бюро парткомів виробничих управлінь, а потім на 
засіданнях бюро парткомів партії, засіданнях бюро, обкомів партії, в ЦККП України. Автор 
вказував, що ЦК КП України вважав доцільним мати в усіх відстаючих колгоспах республіки 
звільненого секретаря ларторганізації, а тому ЗО липня 1964 р. ЦК КП України прийняв постанову 
по зміцненню партійних організацій відстаючих колгоспів звільненими секретарями шляхом 
перерозподілу частини існуючих посад та введення нових19.

Одним із способів посилення ідеологічної роботи на селі у справі комуністичного виховання 
сільських жителів М.М. Кватира вважав шефську допомогу міст України колгоспникам20. Ї.В. Ротар 
наголошував на використанні у ідеологічній роботі пересувних клубів, шкіл і кабінетів передового 
досвіду . О.С. Шуляк вважав найкращою формою роботи самовіддану працю комуністів, як 
основний метод партійної агітації22.

Ф.К, Бєлявін вказував на загальне визнання нових форм масово-політичної роботи на селі, 
до яких він відносив колгоспні школи агітаторів, консультаційні пункти для пропагандистів і 
агітаторів, заочні школи робсількорів, єдині політдні, політорганізатори в колгоспах, народні 
університети та інститути умільців сільськогосподарського виробництва, школи передового досвіду 
і комуністичної праці, свята тваринників, дні сільської інтелігенції та передовиків виробництва за 
фахом, зустрічі представників трьох поколінь, народні читання, тематичні вечори, іменні щити і 
календарі трудової слави, книги пошани “Майстер -  золоті руки”, галереї маяків у колгоспах і 
радгоспах, свята сівачів, урожаю та ін. Автор вказував, що в ході розгортання роз’яснювальної 
роботи по пропаганді матеріалів ХХШ з’їзду КПРС набули широкого поширення народні читання, 
які дають можливість партійним організаціям ширше, планомірніше і глибше вести ідеологічну 
роботу в масах, разом з тим вони допомагають керівним кадрам оволодіти мистецтвом партійної 
пропаганди23.
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Вивчаючи діяльність партійних організацій західних областей України у справі ідейного 
виховання сільської інтелігенції в період між XXГІ і XXIV з’їздами КПРС, В.В, Киричук відзначав 
високу ефективність шкіл та семінарів партійно-господарського активу, кількість слухачів у яких 
щороку зростала, а ефективність визначалася вивченням філософії, політекономії, наукового 
комунізму, питань партійного будівництва та економіки сільськогосподарського виробництва, які 
викладали працівники райкомів партії та викладачі внз24.

Аналізуючи виховання сільської молоді на трудових традиціях у період будівництва 
комунізму, Л.О.Кашуба наголошував на дієвості таких форм виховання молоді, як проведення 
вечорів за участю ветеранів праці, вечорів зустрічі трьох поколінь, походів по місцям бойової, 
трудової та революційної слави, а також організація кімнат, музеїв та пересувних клубів передового 
досвіду при клубах та будинках культури25. На думку Л.Х. Наумова, важливим засобом виховання у 
селян комуністичного ставлення до праці, почуття радянського патріотизму та пролетарського 
інтернаціоналізму стали політінформацІЇ, ленінські читання із врахуванням специфіки сільського 
населення26.

У 1970 р. була опублікована ґрунтовна праця А.О. Янюка,27 яка відображала специфіку 
діяльності партійних організацій серед сільського населення у період 1956-1969 рр. Однак автор 
обмежився лише описом окремих форм виховної роботи сільських парторганізацІй.

У праці В.П. Хижняка висвітлювалася ідеологічна робота партійних організацій у сільській 
місцевості в період з 1959 по 1970 рр.28. Автор побудував дослідження на матеріалах Вінницької, 
Запорізької, Івано-Франківської, Кіровоградської, Київської, Полтавської, Сумської, Хмельницької, 
Черкаської обласних партійних організацій, що дало можливість, на його думку, створити повну 
уяву про стан ідейно-виховної роботи на селі в республіці. З іншого боку, до роботи не включені 
матеріали партійно-ідеологічної роботи в більшості західних областей УРСР, де тривалий час 
проведення такої роботи з боку радянського партійного активу ускладнювалося протистоянням Із 
УПА. Вже в сучасний період стали широко відомими численні факти порушення соціалістичної 
законності під час інтеграції західних областей до складу УРСР, факти підміни Ідеологічної роботи 
грубим адмініструванням, порушенням прав людини.

Діяльність партійних організацій Донбасу у наданні допомоги міста селу в ідеологічній
р р р .  у  у в о їй  у т р т т і  Д е і ц е н к о ^ .  Р о б о т и  В .П .  Х и ж и я к а ^ ^

Є.Я. Безпалко31, В.П. Шкварця32 містили аналіз також форм і методів політичної агітації, її ролі в
ід ей н о -п о л іти ч н о м у  та  т р у д о в о м у  ви х о в ан н і п р ац івн и к ів  с іл ь с ь к о ї м ісц евост і.

У радянській історіографії ідеологічної роботи існують дослідження, які показували 
специфіку агітаційно-масової роботи за місцем проживання, на виробничих дільницях33. Тут 
говорилося, що партійні організації особливо посилили увагу до роботи за місцем проживання після 
переходу підприємств на п’ятиденний робочий тиждень. З цією метою краще стали 
використовуватися клуби, агітаційні місця у парках, будинки механізаторів.

До недоліків досліджень українських вчених, які писали їх у період існування СРСР, можна 
віднести те, що у них не знаходили відображення різноманітні методи соціальної психології. 
Спрощена модель соціальної стратифікації суспільства, де всі люди були офіційно рівними, з 
поділом суспільства на робітників, селян та інтелігенцію, не могла враховувати потреб, що 
випливали з особливостей психології дрібніших суспільних страт. Практично не досліджувалися 
проблеми впливу суспільної думки та суспільних настроїв на проведення ідеологічної роботи 
партійними працівниками. У історико-партійних творах майже не використовувалися методи 
соціальних досліджень. У той же час звертають на себе увагу позитивні наслідки узагальнення 
методів ідеологічної роботи, які стосувалися формування позитивного ставлення до праці, 
виконання своїх службових обов’язків та поваги до власної Батьківщини. Особливо це стосується 
виховання поваги до праці у молоді шляхом залучення її представників до виробничої практики.
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В. В. Очеретяний
ЖИТТЄВИЙ І  ТВОРЧИЙ Ш ЛЯХ МАКСИМА АНТОНОВИЧА СЛАВИНСЬКОГО

(ІСТО РІО ГРА Ф ІЯ)

Діяльність та творча спадщина М.А. Славинського (1868-1945) - відомого діяча українського 
відродження новітньої доби -  донедавна залишалися мало відомими громадськості, Й досі не має 
узагальнюючого дослідження життєвого шляху і громадсько-політичної культурно-освітньої та 
наукової діяльності М.А. Славинського.

Наукові роботи, які тією чи іншою мірою висвітлюють окремі етапи життя М. Славинського, 
літературної, дипломатичної та державної служби, головні теми та концепції його наукових
дослідж ень, мож на ум овно розділити на чотири групи: 1) статті про д іяльн ість  М.А. С лавинського у 
дореволюційний період; 2) праці діячів національно-визвольних змагань; 3) дослідження науковців 
української діаспори, 4) праці сучасних українських істориків.

Перші дані, пов'язані з літературно-публіцистичною та перекладацькою діяльністю 
М.А. Славинського, починають з’являтися у дореволюційних українських виданнях. Це, зокрема, 
короткі згадки про автора поетичних творів, які публікувалися в українських часописах "Зоря",1, 
"Життя і слово", "Літературно-науковий вісник". Поетичні доробки М. Славинського потрапили до 
другого тому антології "Вік" (1798-3 898) - "Українська поезія від Івана Котляревського до останніх 
часів», видрукуваної у Києві в 1902 р.2 та третього тому антології української лірики "Акорди", 
впорядкованої Ї.Франком у 1903 році5, а поетична антологія "Українська муза" О. Коваленка у 
своєму восьмому випуску, поруч з Іменами А. Кримського, П. Грабовського, В. Щурата, 
І. Стешенка, С. Яричевського, І. Липи, М. Загірньої та інших, менш відомих українських поетів, 
гідне місце відвела й М. Славинському4. Разом з тим все більше привертали увагу фахівців його 
наукові доповіді та статті. Історична монографія М. Славинського "История княжества Полоцкого" 
та дослідження "Земельно-зкономические отношения на Украине передреволюцией Богдана 
Хмельницкого" і "Темньй пер йод в истории украинского возрождения (конец XVIII й начало XIX 
века)" отримали позитивну оцінку у науковому середовищі5.

Аналіз діяльності М. Славинського у добу національно-визвольних змагань міститься у 
працях відомих українських громадсько-політичних діячів, зокрема М. Грушевського, О. Шульгина, 
О. Лотоцького6 та ін., Які почали публікуватися у 20-30 рр. Значний інтерес викликають наукові 
публікації безпосередніх учасників національно-визвольних змагань українського народу, в яких на 
тлі широкого висвітлення соціально-політичного життя в Україні аналізуються та розкриваються 
особливості громадсько-політичної і дипломатичної діяльності М. Славинського, аналізуються 
розроблені ним національні засади державної ° самостійності України. Зокрема, у фундаментальній 
праці Д. Дорошенка "Історії України"7 (Т.І Доба Центральної Ради) у спеціальних розділах 
"Український національний рух в перших місяцях революції. Заснування Центральної Ради у Київі", 
"Генеральний Секретаріат при владі. Нові політичні заколоти. Поширення анархії в краї. Знову 
конфлікти з петербурзьким урядом" висвітлено діяльність М.А. Славинського як члена "Української 
Національної Ради" у Петрограді та участь його як представника Тимчасового уряду в роботі З'їзду 
народів Росії 8-15 вересня 1917 р., шо відбувався у Києві. (Т.ІЇ. Українська Гетьманська Держава).
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